宝安中学2005届高三语文10月月考试题

一、（18分，每题3分）

１．下列词语中加点字的读音全都相同的一项是（  ）

A．白皙       悉心       哂笑       另辟蹊径      熙熙攘攘

B．诡谲       攻讦       崛起       大放厥词      精神矍铄

C．皈依       龟缩       闺女       规行矩步      瑰丽多姿

D．湮没       殷红       哽咽       恹恹欲睡      姹紫嫣红

２．下列各组词语中没有错别字的一组是（  ）

A．坐落       端详      一笔抹煞       人不可貌相

B．缘分       昏聩      闪烁其辞       一竹杆到底

C．凭掉       盘踞      略见一斑       吃一堑长一智

D．造诣       脉博      唉声叹气       多行不义必自毙

３．依次填入下列各句横线处的词语最恰当的一项是（  ）

①在比利时和荷兰农场       的禽流感已使83人感染，1人死亡，这引起了世界卫生组织的高度警惕。

②时隔17年后，中国女排重夺世界冠军。各大报纸对此都      宣传，极大地振奋了人心。

③美国的这种作法      无助于解决问题，      会引发新的国际争端。

A．爆发   大事   不单   而且     B．爆发   大肆   不单    反而

C．暴发   大肆   不但   而且     D．暴发   大事   不但    反而

４．下列各句中，加线的熟语使用不恰当的一项是（  ）

Ａ．只要大家齐心合力，一定能打赢这场没有销烟的战争，俗话说：“墙倒众人推嘛！”

Ｂ．网络设计得了大奖后，面对大家的赞扬，他谦虚地说自己只是略通一二，远远谈不上登堂入室。

Ｃ．深刻丰富的意蕴被小作者浓缩在“一张贺卡”之中，其构思之巧，用笔之精不能不让人刮目相看。

Ｄ．在“井喷”事故的善后处理中，孤儿都得到了一笔抚恤金。只要计划好，细水长流，他们以后的生活和学习是不成问题的。

５．下列各句中没有语病的一项是（  ）

Ａ．这次偷渡人数竞达15人以上，属于有组织、有预谋的重大偷渡案件，因此，被警方定为“1.06”特大偷渡案。

Ｂ．汽车在不断增加，石油需求量也不断上升。对此，不容忽视的是人们将不得不在未来为自己的汽车付出越来越多的代价——支付更多的汽油钱。

Ｃ．由于盗版等多种原因，他对“名嘴”出书的情况相当谨慎，只透露了崔永元的纪实小说是他本人很感兴趣的一个话题。

Ｄ．我国地下水污染问题十分严重，主要污染物为氯化物、三氮、重金属等，引起地下水中总硬度、总矿化度升高。

6． 列各句中标点符号使用正确的一项是（  ）

A．策划者称，将作品取名为《与魔鬼下棋》，旨在表现作家与批评家“棋逢对手”之意。

B．她爱买许多零碎的东西，什么黄花呀、木耳呀、干笋呀、蘑菇呀，满满地装了一篮。

C．什么说是说明文的科学性呢？就是如实地反映客观事物。反映正确就是科学的。反之，就是不科学的。

D．高考是人生一次严峻的挑战，对此，你是懦弱地等待和逃避呢？还是勇敢地迎接和应对呢？

6.依次填入下面一段文字横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是（ ）

岁月逶迤而来，蜿蜓远去，_______。我们依旧喜欢翻阅那迷人的风景，_______，因为我们都曾拥有那无悔的青春，那不灭的希望。

①迷人的季节总是如期而至 ②迷人的季节总是匆匆地走了

③没有人拒绝，没有人推让 ④很多人拒绝，很多人推让

A.①③ B.②④ C.①④ D.②③

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成7—10题。

电浆电视是轻、薄型家电产品下一代的首选，它的大画屏、高画质、色彩逼真、画面动作流畅、不闪烁等特点，给人们带来了家庭影院的高级享受。同时，它还有数据端子，能外接计算机，除了看电视听音乐外，还可以上网。

据专家介绍，电浆电视是应用日光灯的发光原理制造出来的大型电视荧屏，因为日光灯在通电后，灯内的气体呈电浆状态，其实就是一种电浆照明器。在电浆电视中，装有数十万个细小灯泡，小灯泡内装有惰性混合气体，外在涂有红、绿、蓝三种颜色的荧光物质。那些类似日光灯的小灯泡就是一个个像素，在电流的作用下，显示出色彩画卷。因此在某种意义上，这个由小日光灯组成的显示器，就是电浆显示器。

当然，电浆显示器与日光灯有所不同，日光灯是以常温液态的少量水银所放出的254mm紫外光照射荧光物质而发光，电浆显示器内的小灯泡并不装水银，只填充氖气之类的惰性气体。在常温下，惰性气体释放出147mm的紫外线，照射荧光物质而发光。由此可见，与传统笨重的显像管电视相比，电浆电视不但显得轻盈了许多，另外还有画面大、全平面且不受磁场干扰等优点。

以常规的尺寸为例，29英寸的显像管电视，机身厚度已超过50厘米，重量超过30公斤，如果画面加大，重量越大。而42英寸的电浆电视，重量仅30公斤，厚度在10厘米以内，同尺寸的体积，只有传统显像管电视的1/10，重量只有1/6。不过，对于小尺寸荧屏来说，现有的液晶电视也能达到，只有大尺寸方面是液晶电视所不能及的。况且液晶受到了视角较窄的限制，电浆电视的视角达到160度，可供多人从各个角度一同观看。

目前市面上电浆电视最多的是42英寸，更大的有50—60英寸。它的画质优点是高亮度，适合在明亮的室内观看，色彩对比清晰，动态范围大，真实而不闪烁。而且景像切换的时间快、减少讯号干扰，画面的动作流畅。多数电浆电视还增设数据端子，可以外接计算机作为输出工具，在计算机专用宽输出适配卡的作用下，让计算机4︰3的画面输出到电视16︰9的画面也不产生变质。

遗憾的是，目前的电浆电视还没有扬声器，且音响接口设备都没有，所以要搭配家庭影院的使用者都要自行添置。虽然电浆电视可以外接计算机，但不是所有的计算机都有转接端子，而且其内接的接收器大多是日本规格，如果购买水货或者直接从日本进货，就要买外接的转频器。此外，电浆电视的价格非常惊人，介于1万—2万美元之间，显然足以让大多数人打消购买的念头。预计在2006年后将全面改为数字节目播出，届时电浆电视的价格就不会很高了。

7．下列对“电浆电视”的解说，准确的一项是

A．电浆电视是有别于传统晶体管电视的最新一代超轻、超薄型家电产品。

B．电浆电视是根据日光灯的发光原理研制成功的大尺寸荧屏电视。

C．电浆电视是由日本发明和制造的能连接计算机上网的家用电器。

D．电浆电视是具有大画面、高音质、色彩真、不闪烁等特点的家庭影院。

8．下列对第二段加横线的句子的理解，错误的一项是

A．电浆电视的显示器实际上就是一种由小日光灯组成的电浆照明器。

B．在电浆电视的显示器里，装有数万个类似日光灯的小灯泡，它们就是一个个像素。

C．电浆显示器内的小灯泡，内装的氖气、氙气之类惰性混合气体在通电后呈电浆状态。

D．电浆显示器里的小灯泡，外涂红、绿、蓝三种颜色的荧光物质，用以显示色彩图像。

9．下列对电浆电视优点的阐述，不正确的一项是

A．电浆电视重量轻、体积薄、能耗小，且具有抗磁性，不受磁场干扰。

B．电浆电视画面大，全平面，视角达到160°，人们可以从不同角度同时观看。

C．电浆电视画质好，亮度高，色彩清晰，动态范围大，景像切换快，画面动作流畅。

D．电浆电视如与计算机联接，能使计算机4︰3的画面输出到电视16︰9的画面，且画质保持不变。

10．根据文意，下列对原文内容的推断，正确的一项是

A．由于电浆电视具有传统电视无可企及的优点，在未来的几年内，它将完全取代传统电视。

B．电浆电视大多配有数据端子，可以外接计算机，上网查阅各种资料，从而达到信息共享。

C．电浆电视的内建接收器大多是日本规格，现在，我国还没有国产的产品。

D．据专家预测，电浆电视价格在2006年后会降到与一般电视相当的水平。

三、(12分，每小题3分)

阅读下面一段文言文，完成11～14题。

梁彦光字修芝，安定乌氏人也。彦光少有至性，其父每谓所亲曰：“此儿有风骨，当兴吾宗。”魏大统末，入太学，略涉经史，有规检，造次必以礼。及高祖受禅，以为岐州刺史。开皇二年，上幸岐州，悦其能。后数岁，转相州刺史。彦光前在岐州，其俗颇质，以静镇之，合境大化。及居相郡，如岐州法。邺都杂俗，人多变诈，为之作歌，称其不能理化。上闻而谴之，竟坐免。岁余，拜赵州刺史。彦光言于上曰：“请复为相州，改弦易调，庶有以变其风俗，上答隆恩。”上从之，复为相州刺史。豪猾者闻彦光自请而来，莫不嗤笑。彦光下车，发摘奸隐，有若神明，于是狡猾之徒莫不潜窜，合境大骇。初，齐亡后，衣冠士人多迁关内，唯技巧、商贩及乐户之家移实州郭。由是人情险诐①，妄起风谣，诉讼官人，万端千变。彦光欲革其弊，乃用秩俸之物，招致山东大儒，每乡立学，非圣哲之书不得教授。于是人②皆克励，风俗大改。有滏阳人焦通，性酗酒，事亲礼阙，为从弟所讼。彦光弗之罪，将至州学，令观于孔子庙。通遂感悟，既悲且愧，若无自容。彦光训谕而遣之。后改过励行，卒为善士。以德化人，皆此类也。吏人感悦，略无诤讼。

(《隋书·列传第三十八·循吏》)

〔注〕① 诐，(ｂì)不正，邪僻。

②《隋书》为唐代魏徵等撰，为避讳而改“民”为“人”。

11.对下列句子中加点的字的解释，不正确的一项是(    )

A.彦光前在岐州，其俗颇质                           质：质朴

B.上闻而谴之，竟坐免                               坐：因为

C.庶有以变其风俗，上答隆恩                         庶：希望

D.发摘奸隐，有若神明                               摘：揭发

12.下列各句中加点的词语在文中的意义与现代汉语相同的一项是(    )

A.有规检，造次必以礼                               B.衣冠士人多迁关内

C.唯技巧、商贩及乐户之家移实州郭                   D.非圣哲之书不得教授

13下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是(    )

A.    其父每谓所亲曰

吾少孤，及长，不省所怙

B.    为之作歌，称其不能理化
尔其无忘乃父之志

C.    事亲礼阙，为从弟所讼
有如此之势，而为秦人积威之所劫
D.    以德化人，皆此类也
伏惟圣朝以孝治天下

14.下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是(    )

A.梁彦光品行和学识皆佳。他年轻时就性情纯厚，他的父亲对他寄予厚望，认为他一定会兴盛宗族；他就学于太学时，治学泛览经史，行事严守礼法。

B.梁彦光性情执著，不因挫折而屈服。相州民风不淳，有些人诽谤他任刺史不善为政，使得他获罪免官。但他后来重被起用时，却不惧失败，主动请求再回相州任职。

C.梁彦光为政始终是惩恶和教化兼施。他一方面严厉打击强横狡猾、不守法纪之徒，另一方面以圣贤之道教育感化民众。他的政绩深受皇帝赏识。

D.梁彦光的德政使得过去善变狡诈的相州民众转而向善。酗酒不孝的焦通，经过教育感化而幡然悔悟，弃恶从善；相州官吏、民众的好争执的习俗也为之大改。

第Ⅱ卷(共108分)

四、(18分)

15.把文言文材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)初，齐亡后，衣冠士人多迁关内，唯技巧、商贩及乐户之家移实州郭。由是人情险，妄起风谣，诉讼官人，万端千变。

(2)彦光弗之罪，将至州学，令观于孔子庙。通遂感悟，既悲且愧，若无自容。彦光训谕而遣之。
16.阅读下面两首诗歌，回答问题（6分）

齐已《早梅》

万木冻欲折，孤根暖独回。 

前村深雪里，昨夜一枝开。 

风递幽香去，禽窥素艳来。 

明年如应律，先发望春台。

林逋《山园小梅》

众芳摇落独暄妍，占尽风情向小园。

疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏。

霜禽欲下先偷眼，粉蝶如知合断魂。

幸有微吟可相狎，不须檀板共金尊。

16．阅读下面一首诗歌，然后回答问题。（6分）

十五夜望月

[唐]王建

中庭地白树栖鸦，冷露无声湿桂花。

今夜月明人尽望，不知秋思落谁家？
（1）有人认为“桂花”一词，有点题之妙，你同意吗？作简要说明。（3分）

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________
（2）《全唐诗》在收录这首诗时将末句的“落”字换作“在”字，你认为哪一个更有表现力？（3分）

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
17.在下面的横线上填上恰当的句子（三题选作二题做）（4分）

（1）_______________，_______________。野哭千家闻战伐，夷歌数处起渔樵。

（2）上有六龙回日之高标_________________，黄鹤之飞尚不得过，________________。

（3）昔闻洞庭水，今上岳阳楼。______________，______________。

五、阅读下面的文字，完成19－21题。（18分）

行板如歌

王蒙

①柴可夫斯基好像一直生活在我的心里。他已经成为我生命的一部分了。

②他之容易接受，是由于他的流畅的旋律与洋溢的感情和才华。他的一些舞曲与小品是那样行云流水，纯洁明丽而又如醉如痴，多彩多姿。比如《花的圆舞曲》，比如《天鹅湖》，家喻户晓，浑然天成。它们令人愉悦、热爱生命。他是一个赋予生命以优美的旋律与节奏的作曲家。没有他，人生将减少多少色彩与快乐！

③他的另一些更加令我倾倒的作品，则多了一层无奈的忧郁，美丽的痛苦，深邃的感叹。他的伤感，多情，潇洒，无与伦比。我总觉得他的觉得沉重的叹息之中有一种特别的妩媚与舒展，这种风格像是——我只找到了——苏东坡。他的乐曲——例如第六交响曲《悲怆》，开初使我想起李商隐，苍茫而又缠绵，绮丽而又幽深，温柔而又风流……再听下去，特别是第二乐章听下去，还是得回到苏轼那里去。他能自解。艺术就是永远的悲怆的解释，音乐就是无法摆脱的忧郁的摆脱。对于一个绝对的艺术家来说，悲怆成全着美，美宣泄着却也抚慰着悲。悲与美共生，悲与美冲撞，悲与美互补。人生苦短，人生苦苦。然而有美，有无法人为地寻找和制造的永恒的艺术普照人间。于是软弱的人也感到了骄傲，至少是感到了安慰，感到了怡然。这就是柴可夫斯基的第六交响曲的哲学。

④在他的D大调小提琴协奏曲中，既有同样的美丽的痛苦，又有一种才华的赤诚与迷醉，我觉得缔造着这样的音乐世界，呼吸着这样的乐曲，他也是满脸泪痕而又得意洋洋，烂漫天真而又矜持饱满。他缔造的世界悲从中来而又圆满无缺。你好像刚刚迎接到了黎明，重新看到了罪恶而又清爽、漫无边际而又栩栩如生的人世。

⑤这就是才华。我坚信才华本身就是一种美，是一种酒，饮了它一切悲哀的体验都成就了诗的花朵，成就了美的云霞。它是上苍给人类的，首先是给这个俄罗斯人的最珍贵的礼物。是上苍给匆匆来去的男女的慰安。拥有了这样的礼物，人们理应更加感激和平安。柴可夫斯基都给人的是珍惜，珍惜生命，珍惜艺术，珍惜才华，珍惜美丽，珍惜光明。珍惜的人才没有白活一辈子。而这样的美谁也消灭不了。在火里不会燃烧，在水里了不会下沉。

⑥也许音乐都是抒情的。但是贝多芬的雍容华贵里包含着够多的理性和谐的光辉。莫扎特对于我来说则是青春的天籁。马勒在绝妙的神奇之中令我感到的是某种华美的陌生……只有柴可夫斯基，他抒的是我的情，他勾勒的是我的梦，他的酒使我如醍醐灌顶。他使我热爱生活热爱青春文学，他使我不相信人类总是像豺狼一样你吃掉我、我吃掉你。我相信美的强大，柴可夫斯基的强大。他是一个真正的催人泪下的作曲家。我相信这与人类不可能完全灭绝的善良有关。这与冥冥中的上苍的意旨有关。

⑦我喜欢——应该说是崇拜与沉醉这种风格。特别是在我年轻的时候，只有在这种风格中，我才能体会到生活的滋味，爱情的滋味，痛苦的滋味，艺术的滋味。

⑧真正的深情是无价的。虽然年华老去，虽然我们已经不再单纯，虽然我们不得不时时停下来舔一舔自己的伤口，虽然我们自己对自己感到愈来愈多的不满……又有什么办法！如果夜阑人静，你谛听了柴可夫斯基的《如歌的行板》，你也许能够再次落下你青年时代落过的泪水。只要还在人间，你就不会完全麻木。

⑨于是你感谢柴可夫斯基。（选自《20世纪中国散文精品赏读》，有删节）

18．结合前后文分析“这就是柴可夫斯基的第六交响曲的哲学”及“我喜欢——应该说是崇拜与沉醉这种风格”两句话中加点词的具体内涵。（4分）

①“哲学”：_______________________________________

②“这种风格”：___________________________________

19．从文中看，“音乐就是无法摆脱的忧郁的摆脱”应怎样理解？（4分）

答：_______________________________________

20．文中作者为什么说“柴可夫斯基好像一直生活在我的心里，他已成为我的生命的一部分了”？结合文意谈谈你的理解且分点概括作答。（6分）

答：_______________________________________

21．下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（    ）（4分）

A．本文一方面融入了作者强烈的体验与感受，一方面提示艺术本质乃至人生哲理。二者融为一体，意趣隽永。

B．柴可夫斯基的作品既能令人愉悦，热爱生命，又能令人彻底摆脱忧郁与悲怆，感到安慰和怡然，从而领悟人生哲学。

C．文中与贝多芬、莫扎特、马勒的对比表明，他们的音乐虽然美好，却不能抒“我”的情，勾勒“我”的梦，因而他们不是真正的能催人泪下的作曲家。

D．柴可夫斯基才华横溢，他能将悲哀的体验变成诗的云朵、美的云霞，既悲从中来又圆满无缺，从而打动听众。而在创作中，他也会沉浸在自己的赤诚与迷醉之中。

E．结尾以《如歌的行板》照应标题，升华主旨。表明作者热爱生活，相信美的强大，希望我们的生活如歌声一样越来越美好。

22.阅读下面一段文字，按要求改写文中画线的句子。

人文精神体现的是对主体与世界的关系。对人自身的价值和人生存在意义、对人类命运的思考和探索。大凡在历史上起重大作用的哲学，即马克思所说的“真正的哲学”，都体现着人文精神。马克思主义哲学作为时代之精华，确实更体现着人文精神。但是，不能把马克思主义哲学归结为人本主义，因为这种观点是有害的。
改写要求：用肯定判断的语句形式进行改写，改写后的句子应概括全段的主要内容。

改写后的句子：

22．概括下面一段文字的主要意思。（3分）

　　细菌虽然小得肉眼看不见，但它们在分解枯枝败叶的过程中确实起了关键性的作用。它们能将吸收二氧化碳和其他养分而长成的树干与树叶，再分解成二氧化碳释放到大气中。若没有细菌的存在，那么地球上的二氧化碳只能维持植物利用40年，因为碳素将被锁定在植物体内而不能参与到物质循环中去。由于细菌的这种作用，维持了整片森林甚至整个地球的盎然的绿意。

　　答：________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

23.根据下表提供的内容和数据，写两句结论性的话（4分）

表一：你认为网上讲真话重要吗？

	重要
	不重要
	无所谓

	67.4%
	8.5%
	24.1%


表二：你上网聊天都讲真话吗？

	是
	不是
	不回答

	22.2%
	66.8%
	11.00%


从以上两组数据的对照中我们发现，________________，______________。可在现实中，网上聊天之言又令人难辨真假。

24.在下面横线处填入适当语句，使语意前后呼应，连贯通畅，句式一致，比喻恰当。（4分）

人有生理的青春，那是用年龄来衡量的；也有心理的青春， ______。有的人正当年少却胸无大志而暮气沉沉，年轻时就已经老了；有的人 ______，_______。生理的青春是可贵的，如春兰秋菊，但它不能永开不谢；心理的青春也许更可贵， ______ ，可以傲对时间的风霜。

25．阅读下面一则材料，根据要求作文。(60分)

    一胖一瘦两位老人一起在海边钓鱼。胖老人在钓绳上挂了六个小小的钓钩，多次寻找最佳垂钓处，在不长的时间里就钓上了一大堆小鱼；瘦老人在钓绳上挂了一只硕大无比的钓钩，固守在自己的岸边，虽然总是没有收获，却总是一心想钓大鱼。当胖老人像胜利者一样带着战利品满载而归的时候，瘦老人还在黄昏的海边寂寞地坚守……    

   请以“追求与坚守”为话题，写一篇文章。
注意：①所写内容必须在话题范围之内。试题所引用的材料，考生在文章中可用也可不用。

②立意自定。

③文体自选。

④题目自拟。

⑤不少于800字。

⑥不得抄袭。
参考答案

一、（18分，每题3分）

1．C（A哂shěn，余读xī；B讦jié，余读jué；C咽yè，余读yān）

2．A（B杆—竿；C掉—吊；D博—搏）

3．D（暴发：突然发作，侧重于突发性。爆发：（力量、情绪等）突然发作；事变突然发生。侧重于猛烈性。大事：大力从事。大肆：无顾忌地做坏事。）

4．A（A墙倒众人推：比喻在失势或倒霉时，备受欺负。望文生义；B登堂入室：比喻学问和技能由浅入深，循序渐进，达到更高的水平；C刮目相看：用新的眼光看待；D细水长流：比喻节约使用财物或人力，使之经常不断。）

5．B（A“达”、“以上”自相矛盾；C“透露了”与“一个话题”搭配不当；D缺主语。）

6．A（B项顿号改为逗号；C项“客观事物”后逗号改为句号，“科学的”后句号改为分号；D项将第一句号改为逗号。）

6.A［此题要注意三个方面：一是内容连贯，二是把握意境，三是品味语感。“如期而至”与“匆匆地走了”给人的感受明显不一样，再者“匆匆地走了”用语毫无诗意，没有韵味，与描写的内容及语段创造的意境不合。“很多人拒绝，很多人推让”与前后内容不连贯。］

二、（12分，每小题3分）

7．B（A、“最新、超轻、超薄”文中并未肯定 C、没说“由日本发明和制造” D、电浆电视不是家庭影院）

8．A（显示器就是电浆照明器错）

9．A（未提及“能耗小”） 

10．B（A、“完全取代”无据 C、未提“还没有国产” D、“会降到与一般电视相当的水平”无据）

三、（12分，每小题3 分）

11．B（因……而获罪）

12．D （D项古代汉语和现代汉语意思相同，都释为对学生讲解说明教材的内容。A项古代汉语意为匆忙、仓促；现代汉语意为鲁莽、轻率。B项古代士以上戴冠，衣冠连称，是古代士以上的服装，后引申指世族、士绅；现代汉语意为衣服和帽子，指穿戴。C项古代汉语意为技艺，此处用为名词，指从事各种技艺的人，即工匠；现代汉语意为表现在艺术、工艺、体育等方面的巧妙的技能。）

13．B （ B项前者为第三人称代词，代人，译为“他”；后者用作副词，表示期望的语气。A项均用作助词，在动词前，与动词组成“所”字结构，属名词性短语，表示“所……的人”。C项均表示被动关系，跟“所”结合，组成“为……所”句式。D项均用作介词，表示动作、行为所用的方法，译为“用”。）

14．C（任相州刺史是惩恶和教化兼施，而任岐州刺史则是以静镇之，并非“始终”，皇帝的赏识也是任职岐州时的事。）

15．(1)当初，北齐灭亡之后，世族士绅和读书人大多迁居关内，只有工匠、商贩和乐户人家迁移聚居在州城的外城一带，因此民风险恶邪僻，无端地编造歌谣诽谤、控告官员，频繁地挑起许多事端。

(2)彦光并没有处罚他，而是把他带到州中的学校，让他在孔子庙里参观。焦通于是就受到了感化而醒悟，又难过又惭愧，无地自容。彦光就教训他，等他明白道理之后就让他回家了。

16．（1）桂花既可指庭院中的桂树，又可指传说中的月亮上的桂树，这就暗写了诗人在望月，从而表现了更丰富的美的联想。因而“桂花”有点题之妙。（3分）

   （2）“落”字更有表现力，它能给人以动的形象，仿佛那秋思随着银月的清辉，一齐洒落人间似的，而“在”就没有这样的艺术效果。（只要意思对即可）（3分）

五、（18分）

18．①悲怆成全着美，美宣泄着却也抚慰着悲。或：悲与美共生、冲撞、互补。（意思相近即可。要点全2分，只答一点1分。）

②洋溢着深挚的感情，既有悲怆，又蕴涵着美，催人泪下。（意思相近即可。要点全2分，只答一点1分。）

19．真正的音乐虽然有无法摆脱的深沉的悲怆，但又能不断以美照耀并抚慰人生苦难，以求自解。（意思同即可。要点全4分，只答一点2分。如答原句“沉重的叹息之中有一种特别的妩媚与舒展”，给2分。语句不通顺，扣1分。）

20．①他以流畅优美的旋律给我的人生增添了色彩与欢乐；②他以洋溢着悲与美的感情给我以安慰，让我懂得自我解脱和超越；③他以珍贵的才华教我懂得珍惜；④他使我在年轻时体会到生活、爱情、痛苦、艺术的滋味；⑤他使我心灵净化，即使历经沧桑也不会麻木。（每点2分，答对任意3点给6分。意思相近即可。语句不通顺扣1分。照抄原句分别扣1分。）

21．A、D（共4分，选对一项2分。B项“又能令人彻底摆脱忧郁与悲怆”错，因为“艺术就是永远的悲怆的解释，音乐就是无法摆脱的忧郁的摆脱”。C项“不是真正的能催人泪下的作曲家”错，文中虽然说柴可夫斯基于“我”而言是一个真正的催人泪下的作曲家，但并未否定其他人。E项“升化主旨”、“希望我们的生活如歌声一样越来越美好”错，牵强附会。）

22.(参考)把作为时代之精华、确实更体现着人文精神的马克思主义哲学归结为人本主义的观点是有害的。或：把在历史上起过重大作用、体现着人文精神的马克思主义哲学归结为人本主义是有害的。

22. 细菌能分解树木，释放出二氧化碳，维持整个地球的盎然绿意。（一点1分）

23.(参考) 上网聊天应该讲真话是网友美好的愿望，网民的主观愿望与自己的行为非常不一致（或说”事实与人们的愿望相距甚远”）。

24.(参考)那是用思想（或精神）来衡量的   年华已老却壮心不已而朝气勃勃，年老了却永远年轻   如苍松翠柏

参考译文：

梁彦光字修芝，安定郡乌氏县(今甘肃省泾川县)人。彦光年轻时就性情纯厚，他的父亲常常对亲近的人说：“这个孩子品格、气概不凡，一定会使我们的宗族兴盛。”西魏大统末年，彦光进太学学习，泛览了经书和史书的要略，做事有规矩和法度，即使在匆忙之际也严守礼仪。到隋高祖接受了北周的禅让登基，任命彦光担任岐州刺史。开皇二年，皇上驾临岐州，很赏识彦光的才能。几年之后，彦光调任相州刺史。彦光以前在岐州任刺史时，那儿的民风很质朴，彦光用为政安定的方式来治理，使得一郡的风俗人心都受到了教育感化。等到了相州，依然按照治理岐州的方法治理。相州治所邺都的民风不淳，民众大多善变而狡诈，他们对彦光编了歌谣，说他不能够治理州郡、教化民众。皇上听到了这个歌谣就责备了彦光，最终因此获罪而被免官。一年多以后，被任命为赵州刺史，彦光对皇帝说：“请求再任命我为相州刺史。我将改变方法，期望能有办法来改变那儿的民风，来报答陛下对我的大恩。”皇上答应了他的请求，再次任命他为相州刺史。相州的强横狡猾、不守法纪之徒听说彦光是自己请求前来的，没有不嘲笑他的。彦光一到任，就揭发隐匿的奸邪之徒及其罪行，如神明一般明察，从此狡诈之徒没有不潜逃的，一郡之内人们都非常惊骇。当初，北齐灭亡之后，世族士绅和读书人大多迁居关内，只有工匠、商贩和乐户人家迁移聚居在州城的外城一带，因此民风险恶邪僻，无端地编造歌谣诽谤、控告官员，频繁地挑起许多事端。彦光想要革除这些弊端，就用俸禄延请中原的儒学大师，在每个乡里建立学校，不是圣贤的学说不准教授。从此民众都能够克制自励，民风大有改变。有一个滏阳人焦通，性好酗酒，在对待父母的礼法上有过错，被堂弟告发。彦光并没有处罚他，而是把他带到州中的学校，让他在孔子庙里参观。焦通于是就受到了感化而醒悟，又难过又惭愧，无地自容。彦光就教训他，等他明白道理之后就让他回家了。后来焦通改正了过错，磨砺自己的品行，最终成为了有善行的士人。彦光用德行来教育、感化民众的行为，都如这样的情况。官吏民众都被他感化而爱戴他，相互之间都没有了争执。
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